

ложениемъ. Ненавистью къ китайцамъ пропитаны здѣсь всѣ слои на-
селенія, даже женщины, которая не одинъ разъ укоряли при насть
мужей и братьевъ въ ихъ трусости относительно своихъ мучителей.
Элементы возстанія собраны въ Восточномъ Туркестанѣ черезъ край,
но, какъ неоднократно говорили намъ сами туземцы, «у нихъ нѣть
головы, общаго руководителя». Въ прежнія времена такія личности
являлись обыкновенно изъ сосѣдняго Коканскаго ханства, но тамъ нынѣ
водворена власть русская. Притомъ же разъединенность оазисовъ Во-
сточнаго Туркестана, какъ относительно ихъ географическаго положенія,
такъ и политической жизни, представляетъ несчастныемъ туземцамъ въ
перспективѣ даже самаго лучшаго исхода возстанія, то-есть при полномъ
уничтоженіи китайской власти,—мало отрадную картину деспотического
господства разныхъ политическихъ проходимцевъ и неминуемыя между-
усобія, словомъ, тѣ же бѣдствія, только съ иною приправою. Но среди
этого безотраднаго хаоса въ настоящемъ и будущемъ пробивается для
злосчастныхъ страдальцевъ свѣтлый лучъ надежды на Россію, тѣмъ
болѣе, что у всѣхъ передъ глазами живой примѣръ нашего Туркестана,
гдѣ власть русская въ самый короткій срокъ явилась залогомъ спокой-
ствія и благородства. Вотъ почему жители Восточнаго Туркестана по-
стоянно мечтаютъ о томъ чтобы сдѣлаться русскими подданными. Въ
недавнее путешествіе я убѣждался въ этомъ на каждомъ шагу. Всюду,
несмотря на китайскія запрещенія, обитатели оазисовъ Восточнаго Тур-
кестана старались намъ услужить чѣмъ бы то ни было, всюду встречали
насъ какъ дорогихъ, желанныхъ гостей. При этомъ открыто высказы-
вали свою ненависть къ китайцамъ и искреннее желаніе стать подъ
скипетръ Бѣлаго Царя. Мѣстами, какъ было уже говорено, доходило до
того, что мусульманскіе старшины просили меня отдать имъ приказаніе
нынѣ же начать истребленіе китайцевъ. Про наше путешествіе тѣ же мусу-
льмане говорили, что «теперь настѣнѣ Бѣлый Царь принимаетъ», и смо-
трѣли на это событіе какъ на подтвержденіе сильно распространенного въ
Восточномъ Туркестанѣ предсказанія какого-то святого, что въ неда-
лекомъ будущемъ страну эту покорять русскіе. «Вамъ стоитъ только
дунуть, и китайцевъ здѣсь не будетъ», убѣждали насъ туземцы. «Рус-
скимъ даже мало воевать придется», добавляли они: «мы возстанемъ
поголовно и сами истребимъ своихъ угнетателей, лишь бы послѣ того
насъ не бросили на произволъ судьбы» ¹⁾.

¹⁾ Такое опасеніе закрадывается въ виду уступки нами Кульджи китайцамъ. Эти послѣдніе ловко эксплуатируютъ фактъ своего безкровнаго пріобрѣтенія, увѣряя тузем-